BREMISCHE BURGERSCHAFT Drucksache 17/ 207
Landtag (zu Drs. 17/123)
17. Wahlperiode 15. 01. 08

Mitteilung des Senats vom 15. Januar 2008

Verwendung von zugesicherten Bundesmitteln fur den Ausbau der Kleinkindbetreu-
ung im Lande Bremen

Die Fraktion der CDU hat unter Drucksache 17/123 eine Grofle Anfrage zu obigem
Thema an den Senat gerichtet.

Der Senat beantwortet die vorgenannte Grofle Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung:

Der Bund und die Lander haben sich tiber den bedarfsgerechten Ausbau der Kinder-
tagesbetreuung fiir unter dreijahrige Kinder geeinigt und am 28. August 2007 ins-
besondere Folgendes vereinbart:

— Bis 2013 soll bundesweit eine Versorgungsquote von 35 % fiir Kinder unter drei
Jahren realisiert sein.

— DerBund beteiligt sichin der Ausbauphase (d. h. bis 2013) mit 2,15Mrd. € anden
Investitionen, ab 2009 mit 1,85 Mrd. € an den Betriebskosten und danach jahrlich
mit 770 Mio. € als Betriebskostenzuschuss.

— Die Lander sollen sicherstellen, dass die Mittel den Kommunen und Tragern
zur Verfugung gestellt werden und werden weitere finanzielle Voraussetzungen
schaffen.

— AbBeginndesKindergartenjahrs 2013/2014 soll bundesweit ein Rechtsanspruch
auf Betreuung fir Kinder vom vollendeten ersten Lebensjahr an gelten.

Zum Verfahren wurden verschiedene Punkte vereinbart, die bis zum jetzigen Zeit-
punkt zum Teil umgesetzt sind:

— Die Koalitionsfraktionen brachten noch 2007 das , Gesetz zur Errichtung eines
Sondervermogens ,Kinderbetreuungsausbau'” in den Bundestag ein, das zwi-
schenzeitlich beschlossen wurde.

— Die Bundesregierung beabsichtigte, bis Ende 2007 ein zustimmungspflichtiges
Artikelgesetz auf den Weg zu bringen, das (u. a.) die erforderlichen Anderungen
des SGB VIII (insbesondere wegen Rechtsanspruch ab vollendetem ersten Le-
bensjahr und Leistungsverpflichtung) enthélt sowie Anderungen im Finanz-
ausgleichgesetz. Sofern die beabsichtigten Rechtsanderungen nicht bis 31. De-
zember 2008 im Bundesgesetzblatt veroffentlicht sind, soll die Verwaltungs-
vereinbarung zu den Investitionshilfen zum 1. Januar 2009 auBler Kraft treten.

Dieser Zeitplan fur die Vorlage eines , Gesetzes zur Forderung von Kindern un-
ter drei Jahren in Tageseinrichtungen und in Kindertagespflege (Kinderforder-
gesetz—KifoG)" konnte nicht wie geplant eingehalten werden. Ein aktueller Ge-
setzentwurf liegt den Landern zurzeit nicht vor.

— Die Verwaltungsvereinbarung zum ,Investitionsprogramm Kinderbetreuungs-
finanzierung 2008 bis 2013* war im Oktober 2007 von den Ministerprasidenten
derLanderunterzeichnetworden undistinzwischeninKraft (vgl. Anlage). Dieim
Hinblick auf die verfahrensmaBige Umsetzung offenen Fragen der Lander wur-
denvondenfederfihrenden Landern Berlin und Nordrhein-Westfalen dem Bun-
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desministerium fir Familie, Senioren, Frauen und Jugend (BMFSFJ) am 6. De-
zember 2007 vorgetragen. Bei dem Gesprach, dessen dokumentiertes Ergebnis
den Landern am 13. Dezember 2007 tibermittelt wurde, konnten nicht alle Fra-
gen abschlieBend geklart werden. Das BMFSFEJ stellte die Ubermittlung weiterer
Vollzugs- bzw. Bewirtschaftungshinweise fur Ende 2007/Anfang 2008 in Aussicht.

ImHinblick auf die Umsetzung des Investitionsprogramms im Land Bremen sowie den
weiteren Ausbau des Betreuungsangebots fiir Kinder unter drei Jahren fanden zum
Jahresende 2007 Gesprdache mit den zustandigen Amtern der beiden Stadtgemeinden
Bremen und Bremerhaven (zuletzt am 17. Dezember 2007 mit den Amtsleitungen)
statt. Da die Umsetzungs- und Verfahrensbedingungen mit dem Bund noch nicht ab-
schliefend geklart werden konnten, hatten diese Gesprache vorlaufigen Charakter.

Vor dem dargestellten Hintergrund geben die Antworten auf die an den Senat gestell-
ten Anfragen nur einen vorlaufigen Planungsstand wider.

1.

Welche Voraussetzungen muss das Land Bremen erfiillen, um gemaB der vom
Bund vorgesehenen Verwaltungsvereinbarung den Zuschuss des Bundes zu er-
halten? Wird der Zugriff auf die vom Bund bereitgestellten 16,5 Mio. € gestaffelt
uber die nachsten sechs Jahre erfolgen?

Voraussetzung fur den Erhalt der Investitionsmittel ist der bedarfsgerechte Aus-
bau des Platzangebots fur Kinder unter drei Jahren in den beiden Stadtgemein-
den bis 2013.

Gefordert werden konnen Investitionsvorhaben, die der Schaffung und Siche-
rung von Betreuungspldtzen dienen, wobei es sich dabei um Neubau-, Ausbau-,
Umbau-, Unwandlungs-, Sanierungs-, Renovierungs-, Modernisierungsmaf@i-
nahmen und Ausstattungen sowie mit Investitionen verbundene Dienstleistun-
gen handeln kann. Der Zugriff auf die vom Bund bereitgestellten Mittel wird
gestaffelt erfolgen (beztliglich der fiir das Land Bremen von 2008 bis 2013 jahrlich
bereitgestellten Mittel vergleiche tabellarische Darstellung in der anliegenden
Verwaltungsvereinbarung). Dabei ist zu beachten, dass innerhalb des Gesamt-
zeitraums von 2008 bis 2013 im Rahmen des zur Verfugung stehenden Gesamt-
volumens Verschiebungen zwischen den Jahren moglich sind, in den jeweiligen
Jahren also nicht nur die jeweils genannten Jahresbetrage in Anspruch genom-
men werden konnen bzw. genommen werden mussen.

Nach welchen Kriterien erfolgt der fur 2008 geplante Ausbau des Angebots fir
unter Dreijjahrige, und werden hierfiir schon die ersten Bundesmittel mit einge-
setzt?

In der , Vereinbarung zur Zusammenarbeit in einer Regierungskoalition fir die
17. Wahlperiode der Bremischen Biirgerschaft” ist bekraftigt worden, dass ge-
rade unter sozialen Aspekten die schrittweise quantitative und qualitative Aus-
weitung der Kindertagesbetreuung ein zentraler Eckpfeiler derlaufenden Legis-
laturperiode ist. Die konkrete Ausbauplanung erfolgt —als kommunale Aufgabe
—getrennt in den jeweiligen Stadtgemeinden.

In der Stadtgemeinde Bremen ist im Hinblick auf die dritte Ausbaustufe auf der
Grundlage des TAG ab dem 1. August 2008 eine Ausweitung des Platzangebots
vorrangig in Stadtteilen mit sozial benachteiligten Ortsteilen geplant, wobei die
furdie Altersgruppe bestehende Versorgungsquote zu berticksichtigenist. ImRah-
men des fur die Kindertagesbetreuung fiir 2008 geplanten Haushaltsbudgets ist
eine Ausweitung von maximal 100 Platzen in Einrichtungen moéglich und geplant.
Daruber hinaus sollen rd. 50 Platze fur Kinder unter drei Jahren in sozialpada-
gogischen Spielkreisen geschaffen werden. Ein Ausbau der Kindertagespflege
istin 2008 nicht vorgesehen. Ebenso soll in 2008 kein Ausbau von betriebsnahen
Einrichtungen, der aus kommunalen Mitteln finanziert wird, erfolgen. Es wird je-
doch gepriift, inwieweit die vom BMFSFJ fir den Ausbau von Kindertagesein-
richtungen in Klein- bzw. Mittelbetrieben in Aussicht gestellten ESF-Mittel im
Land Bremen genutzt werden konnen; die entsprechenden Richtlinien des BMFSFJ
sollen demnachst veroffentlicht werden.

Insgesamt werden damit bis Ende 2008 seit Inkrafttreten des TAGrund 580 Platze
in Einrichtungen der Kindertagesbetreuung geschaffen.

In der Stadtgemeinde Bremerhaven ist fiir 2008 ein Ausbau des Angebots ge-
plant, der folgende Kriterien bertcksichtigt:
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— Betriebsnaher Standort der Einrichtung bzw. Anbindung an Betriebe,
— Versorgungsquote im Stadtteil, d. h. Zahl der schon bestehenden Platze,
— Bewohner/-innenstruktur laut Altersstatistik,

— Moglichkeiten der Umwandlung, Nutzung von bereits vorhandenen Raum-
lichkeiten,

— Zahl der Anmeldungen,
— Vernetzung im Stadtteil, vorhandene Kooperationspartner,
— Angebotsstruktur der Einrichtung.

Vorrangige Zielsetzung ist, Betreuungsangebote in moéglichst allen Stadtteilen
vorzuhalten sowie betriebsnahe Standorte auszuweiten.

Ausder Versorgungssituation ergibt sich, dassinstitutionelle Betreuungsangebote
inden Stadtteilen Mitte, Leherheide und Geestemunde vorrangig ausgebaut wer-
denmiissen. Weiter sind neue Konzepte fiir den Stadtteil Surheide zu entwickeln.

Zur Umsetzung eines bedarfsgerechten Angebotesistin Bremerhaven die Erwei-
terung des Betreuungsangebotes fiir unter Dreijahrige um jahrlich 124 Platze er-
forderlich, davon ein Ausbau der Tagespflege von 24 Platzen jahrlich.

Bis heute sind seit Inkrafttreten des TAG 95 Platze in Einrichtungen der Kinder-
tagesbetreuung geschaffen worden.

In beiden Stadtgemeinden des Landes Bremen sollen ab 2008 Mittel aus dem
Investitionsprogramm eingesetzt werden.

Wie hoch schatzt der Senat die Kosten ein, die aufgrund der vorgeschriebenen
Drittelfinanzierung der GesamtmafBnahmen vom Lande Bremen tiibernommen
werdenmiussen? Wie stehen diese Kostenim Verhaltnis zu den bisherigen Kosten
des Landes Bremen fiir den Ausbau des Kinderbetreuungsangebots?

Wie sehen die Berechnungen des Senats beztiglich der investiven und konsum-
tiven Ausgaben des geplanten Ausbaus der Kinderbetreuung fir die nachsten
sechs Jahre aus? Gibt es Berechnungen bezuglich der investiven und konsum-
tiven Ausgaben, dienach Abschluss des Ausbaus des Kinderbetreuungsangebots
im Jahre 2013 jahrlich anfallen werden?

Investive MaBnahmen kénnen entsprechend der Verwaltungsvereinbarung (In-
vestitionsprogramm) zwischen Bund und Landern bis zu 90 % aus Bundesmit-
teln finanziert werden. Es ist in Bezug auf beide Stadtgemeinden vorgesehen,
dass grundsaétzlich die restlichen 10 % der anfallenden Kosten von den Tragern
als Eigenbeitrag iibernommen werden. Da die Zuschiisse, die die Trager fiir Leis-
tungen der Kindertagesbetreuung aus den kommunalen Haushalten erhalten, in
der Regel auch Mittel fuir investive MaBnahmen enthalten, ist ein Eigenbeitrag in
dieser Hohe zumutbar.

AndersalsindenFlachenstaaten,in denensich die Landergenerell an den Kosten
der Kindertagesbetreuung beteiligen, kann bei den Stadtstaaten nicht von einer
Drittelfinanzierung der Gesamtausgaben des Ausbaus ausgegangen werden.

Im Land Bremen wird die Kindertagesbetreuung aus den jeweiligen kommuna-
len Haushalten finanziert. Eine Ausnahme bildet die Ausweitung des Betreu-
ungsangebots fir Kinder unter drei Jahren auf Grundlage des TAG. Fir diesen
Zweck wurden der Stadtgemeinde Bremerhaven 2006 Landesmittel in Hohe von
200 000 € und in 2007 in Hohe von 700 000 € als Anschubfinanzierung zur Ver-
fiigung gestellt. Im Ubrigen erfolgte der Ausbau in Bremerhaven durch Umwand-
lungvon Betreuungsplatzen, dienicht mehr nachgefragt wurden. Jahrlich waren
dafur ca. 280 000 € kommunale Mittel eingesetzt worden.

In der Stadtgemeinde Bremen standen fir den Ausbau nach TAG in 2006
1 Mio. € und in 2007 3,5 Mio. € zur Verfugung.

Bei der Haushaltsplanung fur 2008/2009 sind fur einen weiteren Ausbau des
Platzangebots aus bremischen Mitteln vorgesehen fir:
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Bremerhaven Landesmittel (iiber die Fortschreibung von jahrlich 700 000 €
hinaus)

— 20081i. H. v. zusatzlich 100 000 €,
— 20091i. H. v. zusatzlich 240 000 €.
Bremen (uber Fortschreibung von jahrlich 3,5 Mio. € hinaus)

— 2008 zusatzlich 650 000 € fur Platze in Einrichtungen sowie 100 000 € fur
Platze in Spielkreisen,

— 2009 2 015 000 € fur Platze in Einrichtungen (und Fortschreibung der Mittel
fur Spielkreise i. H. v. 100 000 €).

Das Amt fur Jugend und Familie der Stadtgemeinde Bremerhaven weist darauf
hin, dass die in Aussicht gestellten Mittel fur eine bedarfsgerechte Ausweitung
nicht ausreichend seien.

Zum jetzigen Zeitpunkt sind seriése Angaben zu notwendigen investiven und
konsumtiven Ausgaben bis 2013 und danach nicht moglich, sondern erstim Laufe
des Jahres 2008 verifizierbar. Hinsichtlich der investiven Ausgaben setzt dies
u. a. eine genauere Bedarfsermittlung (z. B. hinsichtlich Sanierungs-, Um- oder
NeubaumaBnahmen)voraus. Mitden Amtern der beiden Stadtgemeinden wurde
vereinbart, dass bis Marz 2008 entsprechende Bedarfe erhoben bzw. spezifiziert
werden. In Bezug auf die konsumtiven Ausgaben sind in der Stadtgemeinde
Bremen die geplanten Erhohungen der Zuschiisse an Elternvereine, Verande-
rungen im Bereich der Kindertagespflege u. a. zu berucksichtigen.

Vor diesem Hintergrund sind erst zum Ende 2008 belastbare Angaben hinsicht-
lich der voraussichtlichen Ausgaben bis 2013 und gegebenenfalls danach mog-
lich.

Wie hoch liegt nach Einschatzung des Senats die notwendige Beteiligung des
Bundes an den laufenden Betriebskosten der ausgebauten Kinderbetreuungs-
einrichtungen? Liegen dem Senat Plane vor, wie die Bundesbeteiligung von jahr-
lich 1,85 Mrd. € an den Betriebskosten zwischen den Landern aufgeteilt werden
sollen? Wie plant der Senat die Summe der fiir Bremen notwendigen Beteiligung
mit dem Bund zu verhandeln, und wie schatzt der Senat die Erfolgsaussichten
zum Erhalt dieser Summe ein?

In den Verhandlungen mit dem Bund hat das Land Bremen — wie auch die ande-
ren Bundeslander — auf die Notwendigkeit hingewiesen, dass eine Beteiligung
insbesondere an den Betriebskosten unabdingbar ist. Zum gegenwartigen Zeit-
punktistes (vgl.4.) nicht moglich, dienotwendige Beteiligung des Bundesanden
Betriebskosten, die ab 2009 zugesagt wurde, konkret zu beziffern.

Bisher ist beabsichtigt, dass bei Aufteilung der Bundesbeteiligung auf die Bun-
deslander analog der Aufteilung des Investitionsprogramms die Anzahl der Kin-
der unter dreiJahren Berticksichtigung finden soll. Da die Bundesbeteiligung an
den Betriebskosten jedoch gesetzliche Anderungen im Finanzausgleich voraus-
setzt, sind die entsprechenden Gesetzesentwtrfe der Bundesregierung abzuwar-
ten.

Wie plant der Senat die vom Bund bereitgestellten Mittel zu verwenden und zu
verteilen (bitte Aufteilung nach o6ffentlichen, freien und privaten Tragern, sowie
Forderung von Tagespflegepersonal)? Beabsichtigt der Senat die Mittel in beste-
hende Einrichtungen zuinvestieren, oderist auch eine Schaffung von neuen Ein-
richtungen geplant?

Die Verteilung der Mittel je nach Trager steht zum jetzigen Zeitpunkt noch nicht
fest. Grundsatzlich wird die Nutzung bestehender Gebaude angestrebt. Es ist
jedochnichtauszuschlieen, dass vereinzelt Neubauten notwendig sein werden.
(vgl. auch Antwort zu Frage 2).

Analog der Verteilung der Bundesmittel auf die Lander sollen die Bundesmittel,
die dem Land Bremen fur investive MaBnahmen zur Verfiigung gestellt werden,
andie beiden Stadtgemeinden entsprechend ihrem Anteil an der Gesamtzahl der
Kinder unter drei Jahren aufgeteilt werden (d. h. 18 % ./. 82 %).

4 —



Wie grof3ist dermomentane Bedarf an Betreuungsplatzen fur Kinderim Alter von
unter drei Jahren im Lande Bremen, zu wie viel Prozent ist dieser Bedarf derzeit
gedeckt, und wie sehen die Ergebnisse der Bedarfsermittlung der Universitat
Bremen aus? Wie wird sich der Bedarf unter Beruicksichtigung demographischer
Faktorenim Lande in den nachsten Jahren entwickeln und in welcher Form wird
dieser nach § 24 a Abs. 2 Nr. 2 SGB VIII fiir den 15. Marz 2008 ermittelt werden?
Deckt die Anzahl der Einrichtungen, die ihre Angebote ausbauen mochten den
notwendigen Bedarf?

Der Trager der offentlichen Jugendhilfe ist gemaB § 24 a SGB VIII verpflichtet,
jeweils bis zum 15. Marz eines Jahres eine Bedarfs- und Bestandsfeststellung fur
Betreuungsplatze fur unter dreijahrige Kinder vorzunehmen. Die Ergebnisse
werden in den entsprechenden Gremien der Stadtgemeinden von den beiden
Amtern differenziert dargestellt werden.

Firdie Stadtgemeinde Bremen hat das Amtfir Soziale Diensteim Rahmen dieser
Verpflichtung im Jahr 2007 eine einmalige Bedarfserhebung im Rahmen einer
wissenschaftlichen Untersuchung bei der Universitat Bremen in Auftrag gege-
ben. Im Weiteren ist eine jahrlich wiederkehrende Bedarfsfeststellung an Hand
dertatsachlichen Anmeldesituation und des Nachfrageverhaltens von Elternnach
Platzen vorgesehen.

Der Bericht der Universitat Bremen liegt inzwischen vor. Er basiert auf einer Be-
fragung von Eltern, die bereits ein Kind im Alter von drei bis sechs Jahren in einer
Tageseinrichtung oder in Tagespflege betreuen lassen und mindestens ein wei-
teres Kind unter drei Jahren haben, sowie der Befragung von Eltern, die ein un-
ter dreijahriges Kind fur eine Tagesbetreuung anmelden. Er bezieht Experten-
interviews und weitere Recherchen ein.

Abgesehenvon der Feststellung, dass das bisher vorhandene Betreuungsangebot
(Versorgungsquote in Bremen Ende 2007: 9,4 %) der Nachfrage nicht entspricht,
verdeutlichen die Untersuchungsergebnisse ein sehr differenziertes Nachfrage-
verhalten der Eltern. Festgestellt wird:

— Betreuungsplatze werden (was den Vorgaben des TAG entspricht) am hau-
figstenvon Erwerbstatigen aus Haushalten mitzwei Erwerbstatigen und von
erwerbstatigen Alleinerziehenden in Anspruch genommen.

— Am ehesten profitieren erwerbstatige Eltern mit hoheren Einkommen und
Eltern mit hoheren Bildungsabschliissen. Angesichts des nicht ausreichen-
den Platzangebots verfestigt das Kriterium , Erwerbstatigkeit” vorhandene
soziale Ungleichheit.

— Kinderbetreuungsangebote firunter Dreijahrige werden von erwerbslosen,
kinderreichen und bildungsarmen Familien mit niedrigen Einkommen so-
wie von Familien mit Migrationshintergrund weit unterdurchschnittlich ge-
nutzt.

— Die Nachfrage nach einem Betreuungsplatz steigt mit zunehmendem Alter
des Kindes, sinkt mit der Geschwisterzahl, ist geringer, wenn eine erwach-
sene Person im Haushalt nicht erwerbstatig ist.

— Beeinflusst wird es aber auch von den Werthaltungen der Eltern. Ferner wird
die Nachfrage nicht unwesentlich vom regionalen Angebot sowie mikro-
soziologischen Faktoren bestimmt: Wenn beispielsweise die Nachbarn ei-
nen Betreuungsplatz wiunschen, steigt die Wahrscheinlichkeit, selbst einen
zuwunschen. Letzteres kann als Hinweis genommen werden, dass mit Aus-
weitung des Angebots auch die Nachfrage steigt.

— Auchdergewtinschte Betreuungsumfang (tagliche Betreuungsstunden und
Betreuungstage je Woche) ist stark vom Alter des Kindes und vom Erwerbs-
status der Eltern abhangig. Den hochsten zeitlichen Betreuungsbedarf ha-
ben erwerbstatige Eltern bzw. Miitter. Diese Zusammenhange gelten auch
furdie Betreuungsart. Wahrend fir sehrjunge Kindernoch eine Tagesmutter
favorisiert wird, wird fir altere Kinder primar nach einer institutionellen
Betreuung gesucht.

— Ein nicht unerheblicher Teil der Eltern sucht lediglich nach einer stunden-
weisen Betreuung fur ihr Kind. Dies ist der Fall bei Halbtagsbeschaftigung
eines Elternteils, insbesondere aber auch bei Eltern, die eine Betreuung aus
padagogischen Grinden wunschen (Anregung, soziales Lernen etc.).
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10.

Unabhangig von dieser Darstellung ist zu berticksichtigen, dass tiber Bedarfser-
hebungen wie die der Universitat Bremen sozial benachteiligte Gruppen in der
Regel gar nicht erreicht werden. Angebote gerade auch fur Kinder aus sozial
benachteiligten Familien auszuweiten, basiert insofern auf einer fachpolitischen
Entscheidung.

In der Stadt Bremerhaven wird zur Erhebung des Betreuungsbedarfes fur un-
ter Dreijahrige jahrlich eine Bedarfserhebung zeitgleich zur Anmeldesituation
durchgefiihrt. Betreuungsbedarfe fir das Jahr 2007 wurden auf diesem Wege fur
knapp 5 % der unter Dreijahrigen angegeben; die Nachfrage ist dabei kontinu-
ierlich steigend. Fiir die Bedarfsermittlung werden im Ubrigen die Altersstatistiken
herangezogen. Ein Riickgang der Kinderzahlen ist in Bremerhaven nicht abseh-
bar, die Kinderzahlen sind seit ca. funf Jahren weitestgehend konstant. Die Er-
gebnisse der Bedarfserhebung fiir das kommende Kindertagesstattenjahrliegen
voraussichtlich im Marz 2008 vor.

Die Nachfragen wurden, soweitsieim Zusammenhangmitdem Anmeldeverfahren
erfasst werden, weitestgehend abgedeckt; in einzelnen Stadtteilen ist die Nach-
frage hoher als das Angebot, hier greift das Angebot der Tagespflege.

Die Anzahl der Einrichtungen, die in Bremerhaven ihre Angebote ausbauen
mochten, werden voraussichtlich bis 2008/2009 den notwendigen Bedarf decken
konnen, eine notwendige Erganzung des Tragerangebotes ist jedoch absehbar.

Wie viele Einrichtungen (bitte Auflistung nach 6ffentlichen, freien und privaten
Tragern) haben sich bisher beim zustandigen Ressort um den Erhalt von zusatz-
lichen Mitteln zum Ausbau ihrer Angebote beworben? Wird die bestehende Liste
erst komplett abgearbeitet, oder erfolgen weitere Ausschreibungen? Wenn ja,
wann und nach welchen Kriterien?

Nach welchen Kriterien werden die Einrichtungen, in deren Angebot investiert
werden soll, zukunftig ausgewdahlt? Haben die Einrichtungen bereits Zu- oder
Absagen seitens des Ressorts erhalten?

Inwieweit plant der Senat die Arbeit der freien und privaten Trager (z. B. die der
Elternvereine) zu unterstitzen und auch in diesen Bereichen einen Ausbau vor-
zunehmen?

In der Stadtgemeinde Bremen haben seit Beginn des Ausbaus (2006) der Eigen-
betrieb KiTa Bremen, nahezu alle freien Trager sowie zahlreiche Elternvereine
Interessenbekundungen fiir einen Ausbau beim Amt fir Soziale Dienste vorge-
legt. Zurzeit liegen noch Antrage von Tragern fir 115 Einrichtungen vor, davon
31 Einrichtungen von KiTa Bremen und 43 von freien Tragern; bei den anderen
Antragstellern handelt es sich iiberwiegend um Elternvereine.

Soweitseit 2006 Antrage positiv beschieden wurden, handeltes sich mehrheitlich
um Antrage von freien Tragern und von Elternvereinen (vgl. Anlage).

Angesichts der hohen Anzahl bereits vorliegender Interessenbekundungen von
Tragern, dienurin begrenztem Umfang berticksichtigt werden konnen, wurde in
der Stadtgemeinde Bremen auf eine dritte Ausschreibung fiir 2008 verzichtet. Zu-
oder Absagen fur die Umsetzung von Angeboten in der dritten Ausbaustufe wur-
den vom Amt fir Soziale Dienste noch nicht gemacht.

In der Stadtgemeinde Bremerhaven waren alle freien Trager von Kindertages-
einrichtungen und die stadtischen Kindertageseinrichtungen sowie moégliche in-
teressierte weitere Trager zu einer zweiten Interessenbekundung mit Abgabe-
termin 15. November 2007 aufgefordert worden. Es wurden dabei die moglichen
Formen des Ausweitungsangebotes (Kinderkrippe, alterserweiterte Gruppe, Fa-
miliengruppe) und deren beabsichtigter Betreuungsumfang (halbtags, dreivier-
tel- oder ganztags) sowie die voraussichtlich notwendigen investiven MafBnah-
men (Neubau, Umbau, Unwandlung) erhoben.

Das Interessenbekundungsverfahren ist inzwischen abgeschlossen. Insgesamt
meldeten zehn Trager mit insgesamt 28 Einrichtungen ihr Interesse an. Zwei
Trager, die Interesse bekundet haben, sind noch nichtin der Kindertagesbetreu-
ung fur Kinder unter drei Jahren tatig.

Der Ausbau soll sowohlin Einrichtungen der freien Trager als auch in stadtischen
Einrichtungen erfolgen. Die Elternvereine in Bremerhaven wurden bereits in der
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11.

12.

13.

ersten Ausbauphase unterstiitzt, eine Erweiterung des Ausbaus wurde von die-
senvorerstnichtbeantragt. Die Planung zur Umsetzungistnochnichtabgeschlos-
sen. (vgl. Beantwortung von Frage 2)

Durch das TAG wird die Kindertagespflege zu einer qualitativ gleichrangigen
Alternative aufgewertet. In welcher Form (Tagesmuiitter, GroBpflegetagesstellen
bzw. betriebsnahe Grofpflegetagesstellen) und mit welcher Platzanzahl plantder
Senat fur diesen Bereich ab 2008 einen Ausbau?

Grundsatzlich ist anzumerken, dass sich die ursprungliche Planung, den TAG-
Ausbau zu 30 % tber eine Ausweitung der Pldtze in Tagespflege vorzunehmen,
aller Voraussicht nach nicht wird realisieren lassen. Inzwischen wird — auch in
anderen Kommunen bzw. Bundesldndern — die Ausweitung des Betreuungsan-
gebotsfir Kinder unter drei Jahren durch Tagespflege allenfalls bis zur Hohe von
20 % als realistisch angesehen.

In der Stadtgemeinde Bremen istab 2009 eine weitere Ausweitung der Kinderta-
gespflege vorgesehen. Die Planung, in welcher Form dies geschehen soll, steht
noch nicht fest, zumal die rechtlichen Voraussetzungen fiir eine Anderung der
Tagespflege zurzeit erst auf den Weg gebracht werden. Fiir 2008 ist eine Auswei-
tung der Platze in Kindertagespflege nicht vorgesehen.

Die Stadt Bremerhaven plant einen Ausbau der Kindertagespflege von jahrlich
26 Platzen.

Wie beurteilt der Senat den Beitrag, den die betriebliche Kinderbetreuung im Be-
reich des vorgesehenen Ausbaus der Betreuung fur unter Dreijjahrige leisten
kann?Istein weiterer Ausbaubetriebsnaher Kinderbetreuung geplant, und wenn
ja, in welcher Form? Gibt es Plane eine Verbesserung der Rahmenbedingungen
fir betriebliche Kinderbetreuung zu unterstitzen?

Der Senatunterstutzt den Ausbau des Betreuungsangebotsin betriebsnahen bzw.
betrieblichen Einrichtungen. In beiden Stadtgemeinden erfolgte der Ausbau be-
reits durch zusatzliche Plédtze in betriebsnahen Einrichtungen. Durch die Schaf-
fung dieser Platze wird ein wichtiger Beitrag zur Vereinbarkeit von Familie und
Beruf geleistet.

Dain der Stadtgemeinde Bremen in den bisherigen Ausbaustufen dieser Bereich
bereitsin erheblichem Umfang ausgebaut wurde, sollin 2008 der Ausbauschwer-
punkt vorrangig in der Schaffung von stadtteilbezogenen Platzen liegen.

In Bremerhaven ist ein Ausbau dieser Angebote geplant, und zurzeit finden Ge-
sprache mit verschiedenen Unternehmen statt. Als Form sind sowohl betriebs-
nahe Betreuungsangebote als auch Belegplatze im Gesprach.

Im Ubrigen beabsichtigt der Senat eine Beteiligung des Landes an dem vom
BMFSFJ angekiindigten ESF-Programm zum Ausbau von betrieblichen Einrich-
tungen. Die Senatorin fur Arbeit, Frauen, Gesundheit, Jugend und Soziales geht
davon aus, dass die vom BMFSFJ angekiindigten Richtlinien fiir dieses Programm
demnachst vorliegen,; sie sind Voraussetzung fur weitere Verfahrensschritte.

Wie will der Senat sicherstellen, dass die Qualitat der angebotenen Betreuung,
insbesondere im Bereich der frihkindlichen Bildung, bei der Vergabe von Mit-
teln oberste Prioritat hat?

Die Standards fur Kindertagesbetreuung in Einrichtungen, einschlieBlich derje-
nigen fur die Betreuung von Kindern unter drei Jahren, sind landesrechtlich nor-
miert. Jeder Ausbau bedarf einer (veranderten oder neuen) Betriebserlaubnis durch
dasLandesjugendamt. Eine Betriebserlaubnis setzt die Einhaltung der durch Richt-
linie festgelegten Standards voraus.

Daruber hinaus ist die Einhaltung der richtlinienaddquaten Standards Bestand-
teil der Zuwendungsbescheide des Amtes fur Soziale Dienste Bremen.

In Bremerhaven soll die Qualitdat der angebotenen Betreuung durch Zielver-
einbarungen sichergestellt werden, deren Abschluss sowie ein erforderliches
Berichtsverfahren ebenfalls Bestandteil der Zuwendungsbescheide ist. Weiter
wird in den Zuwendungsbescheiden auf die bestehenden Betriebserlaubnisse
sowie die bestehenden gesetzlichen Rahmenbedingungen und deren Ausfih-
rungsrichtlinien verwiesen.



14.

15.

16.

17.

18.

Wie gro8 ist der Bedarf an WeiterqualifizierungsmaBnahmen fiir Betreuerinnen
und Betreuer im Rahmen des angestrebten Ausbaus der Kinderbetreuung, die in
Bezugauf diefrihkindliche Bildung unabdingbarsind? Verfiigt das Land Bremen
uberdienotwendigen Voraussetzungen und Weiterbildungsstrukturen, und wel-
che Kosten entstehen hierdurch?

Es besteht anerkanntermalen in Bremen wie im gesamten Bundesgebiet ein
hoher Bedarf an WeiterqualifizierungsmaBnahmen. Dabei geht es sowohl um
Qualifizierungen im gesundheitlich-pflegerischen Bereich, wie um Qualifizie-
rungen, bei denen es um altersadaquate Bildungsangebote geht. Die bisherigen
Konzeptionen furfriuhkindliche Bildung sind im Hinblick auf Kinder dieser Alters-
gruppe zu Uberpriifen, zu spezifizieren und weiter zu entwickeln.

Die lokalen Trager der Kindertagesbetreuungseinrichtungen im Land Bremen,
die Senatorin fur Arbeit, Frauen, Gesundheit, Jugend und Soziales sowie die kom-
munalen Amter haben bereits unterschiedliche Projekte und Fortbildungen mit
dem Ziel, sozialpadagogische Fachkréfte speziell fiir die Arbeit mit Kindern die-
ser Altersgruppe zu qualifizieren, auf den Weg gebracht.

In der Stadtgemeinde Bremen finden entsprechende Qualifizierungsangebote
im Kontext des ,Programms frihkindliche Bildung" (sogenanntes Pisa-Pro-
gramm) oder auchimRahmen des Qualifizierungs- und Beschaftigungsprogramms
,ProKita" statt. Alle Beteiligten sind sichin dem Ziel einig, diesen Qualifizierungs-
schwerpunkt weiter auszubauen. In der Stadtgemeinde Bremerhaven wurde im
Rahmen des ESF-Programms , Arbeitund Bildungim Elementarbereich” des AfZ
bereits im vergangenen Jahr ebenfalls eine erfolgreiche Langzeitfortbildung
durchgefiihrt.

In welcher Hohe insgesamt Kosten fur diesen Qualifizierungsschwerpunkt (von
freien und offentlichen Tragern) verausgabt werden bzw. kiinftig anfallen, lasst
sich zurzeit nicht konkret beziffern. Teilweise handelt es sich auch um veranderte
Schwerpunktsetzungen innerhalb gegebener und bereits finanzierter Fortbil-
dungsbereiche.

Plant der Senat das Umsetzungskonzept zum Ausbau des Betreuungsangebots
fur Kinder unter drei Jahren vom 18. April 2006 fortzuentwickeln, und wenn ja,
wann wird diese Fortentwicklung vorgestellt?

Hatder Senat ein gesamteinheitliches Konzept, das den nachhaltigen Ausbauder
Betreuung fur unter Dreijahrige garantiert, erarbeitet oder plant dieser eins zu
erarbeiten? Wenn ja, wann wird dieses Konzept vorgestellt?

In welchem Zeitrahmen plant der Senat welche Mainahmen zu ergreifen? Wie
viele zusatzliche Betreuungsplatze entstehen zu welchen Zeitpunkten hierdurch?

Wie plant der Senat den dauerhaften Betrieb des geschaffenen Angebots tuiber
den Zeitraum der nachsten sechs Jahre hinaus zu sichern?

Der Senatbeabsichtigt, einumfassendes Ausbau- und Finanzierungskonzeptzum
Jahresende 2008 vorzulegen. Das dann vorliegende Konzept wird Bestandteil der
mittelfristigen Finanzplanung des Landes Bremens sein.

Voraussetzung ist dafur

— die Bedarfs- und Bestandsfeststellung nach § 24 a, Abs. 2 SGB VIII, die zum
15. Marz 2008 den zustandigen Gremien vorzulegen ist,

— der Beschluss des Doppelhaushalts 2008/2009, von dem der mogliche Aus-
bau in 2008 und 2009 abhéangt,

— dieabschlieBende Klarung der Verfahrens- und Bewirtschaftungsgrundsatze
mit dem Bund beziiglich des Investitionsprogramms,

— Klarheitiberdie vom Bund geplanten Gesetzesanderungen sowie den Bun-
deszuschuss zu den Betriebskosten ab 2009 und das ESF-Programm zur For-
derung betrieblicher Angebote.

Anlagen:

Verwaltungsvereinbarung Investitionsprogramm ,Kinderbetreuungsfinanzie-
rung” 2008 bis 2013

Ausbau des Betreuungsangebots fur Kinder unter drei Jahren in der Stadtge-
meinde Bremen Dezember 2007 (1. und 2. Ausbaustufe)

8 —



Verwaltungsvereinbarung

Investitionsprogramm , Kinderbetreuungsfinanzierung™
2008 — 2013

Die Bundesrepublik Deutschland,
- Sondervermdgen Kinderbetreuungsausbau -

vertreten durch
das Bundesministerium fir Familie, Senioren, Frauen und Jugend
- nachstehend ,.Bund® genannt —

und

das Land Baden-Wirttemberg,

der Freistaat Bayern,

das Land Berlin,

das Land Brandenburg,

die Freie Hansestadt Bremen,

die Freie und Hansestadt Hamburg,
das Land Hessen,

das Land Mecklenburg-Vorpommern,
das Land Niedersachsen,

das Land Nordrhein-Westfalen,

das Land Rheinland-Pfalz,

das Saarland,

der Freistaat Sachsen,

das Land Sachsen-Anhalt,

das Land Schleswig-Holstein,

der Freistaat Thlringen

- nachstehend ,Lander/Land® genannt —

schiieBen folgende Vereinbarung (iber das oben genannte Investitionsprogramm:



Praambel

Grundiage des Investitionsprogramms ,Kinderbetreuungsfinanzierung® ist die Verstan-

digung zwischen Bund , Léndern und Kommunen, die Kindertagesbetreuung (Tagesein-

richtungen und Tagespflege), ausgerichtet an einem bundesweit durchschnittlichen Be-

darf fiir 35 v. H. der unter dreijdhrigen Kinder, bis 2013 auszubauen, so dass dann ins-

gesamt rund 750.000 Pldtze bereit stehen. Dabei sind Investitionen fiir qualitative Ver-

besserungen der bestehenden Angebote im Rahmen der Sicherung der bedarfsgerech-

ten Kindertagesbetreuungsinfrastruktur einzubeziechen. Der Bund wird sich auf der

Grundlage des Kinderbetreuungsfinanzierungsgesetzes - KBFG — an dem in der Ausbau-

phase entstehenden Investitionsbedarf entsprechend dieser Verwaltungsvereinbarung

beteiligen.
Artikel 1
Zweck der Finanzhilfen
(1) Im Rahmen des Investitionsprogramms gewdahrt der Bund in den Jahren 2008 bis

2013 auf der Basis von Artikel 104b Absatz 2 Grundgesetz Finanzhilfen fiir Inves-
titionen der Lander und Gemeinden (Gemeindeverbande) zu Tageseinrichtungen
und zur Tagespfiege fiir Kinder unter drei Jahren, Gefordert werden Investitions-
vorhaben, die der Schaffung und Sicherung von Betreuungsplatzen durch Neu-
bau und Sanierung von Einrichtungen dienen und ab der Zustimmung aller Lan-
der zu dieser Verwaltungsvereinbarung begonnen werden. Als Beginn gilt dabei
der Abschiuss eines der Umsetzung des Vorhabens dienenden rechtsverbindli-
chen Leistungs- und Lieferungsvertrages. Bei Vorhaben, die in selbststéndige Ab-
schnitte eines laufenden Verfahrens aufgeteilt werden kénnen, ist eine Férderung
des selbststandigen Abschnitts auch mdglich, wenn allein dafiir die Forderkrite-
rien erfillt sind.

— 10 —



(2)

(1)

(2)

(3)

Q)

(5)

Zu den Investitionen im Sinne von Absatz 1 gehdren insbesondere erforderliche
Neubau-, Ausbau-, Umbau-, Umwandlungs-, Sanierungs-, Renovierungs-, Moder-
nisierungsmabBnahmen und Ausstattungsinvestitionen sowie mit den Investitionen
verbundene Dienstleistungen.

Artikel 2

Hohe und Aufteilung der Programmbkosten

Der Bund stellt Mittel in H6he von insgesamt 2,15 Milliarden EURO fiir die Jahre
2008 bis 2013 zur Verflugung.

Die Finanzhilfen des Bundes werden auf die Lander entsprechend der Anzahl der
Kinder unter drei Jahren aufgeteilt. Die Aufteilung ist der beigefiigten Ubersicht

zu entnehmen.

Die Mittel werden mit einer Degression von 2% in den Jahren 2008 bis 2013 be-
reitgestellt

Verdnderungen der Jahresansatze aufgrund der Regelungen in Artikel 3 bleiben
unberihrt.

Der Bundesanteil ist bis zu 90 % der zuwendungsfahigen Kosten zuldssig.

— 11 —



(1)

(2)

3

(1)

(2)

Artikel 3
Ermittiung und Anmeldung des Bedarfs

Die Lander unterrichten das Bundesministerium flir Familie, Senioren, Frauen
und Jugend (BMFSF]) in den Jahren 2008 bis 2012 (iber die Zéhl der durch In-
vestitionen im Sinne von Artikel 1 Absatz 1 geforderten Betreuungsplatze und die
daflr erforderfichen Bundesmittel ( Bedarfsmitteilung ) bis zum 31. Oktober des
jeweiligen Kalenderjahres. Fir das Jahr 2013 ist eine endglitige Unterrichtung
bis zum 31, Dezember 2012 durchzufihren.

Ergibt sich aus der Bedarfsmitteilung eines Landes, dass die dem Land fiir dieses
Jahr zur Verfligung gestelite Jahressumme nach Artikel 2 Absdtze 2 und 3 {ber-
oder unterschritten wird, &ndert sich sein Verfligungsrahmen des Folgejahres
entsprechend.

Bundesmittel, die fur das Jahr 2013 aufgrund der Bedarfsmitteilung nach Absatz
1 von einzelnen Landern nicht abgerufen werden, kénnen im Verhéltnis der ver-
fugbaren Mittel zu den angemeldeten Zusatzbedarfen an andere Lander verteilt
werden,

Artikel 4

Verfahren und Durchfiihrung

Den Landern obliegt die Regelung und Durchfiihrung des Verfahrens zur Ver-
wendung der Finanzhilfen.

Die Investitionen sind bis zum 31.12.2013 abzuschiieBen. Abrechnungen sind bis
zum 30.06.2014 mdéglich.

— 12 —



3)

(4)

(1)

(2)

(3)

Die Bundesmittel werden als Einnahmen in die Haushaltspi&ne der Lander einge-
stellt. Die Bewirtschaftung richtet sich nach dem Haushaltsrecht der Lénder. Bei
der Weiterreichung von Bundesmitteln durch die Lander an Dritte geiten die Be-
stimmungen dieser Vereinbarung sinngemas.

Die Ldander sind ermachtigt, die zusténdigen Bundeskassen zur Auszahlung der
Mittel an die zustandigen Landeskassen anzuweisen, sobald die Bundesmittel zur
Begleichung félliger Zahlungen durch den Trager des Investitionsvorhabens be-
notigt werden. Die Lander leiten die Finanzhiifen des Bundes unverziiglich an die
Empfanger weiter und verpflichten diese, auf die Bundesférderung angemessen
hinzuweisen.

Artikel 5

Erfolgskontrolle

Die Lénder berichten dem BMFSF] zum 31. Oktober eines jeden Jahres — erst-
mals am 31. Oktober 2009 - (iber die Anzahl der jeweils bis zum 31.12. des Vor-
jahres gemaB Art. 1 Abs.1 neu eingerichteten und gesicherten Betreuungsplétze
in Tageseinrichtungen sowie in der Tagespflege. Dabei ist zu unterscheiden nach
solchen Pldtzen, die mit Bundesmitteln nach Artikel 2 und solchen, die ohne Bun-
desfinanzierung eingerichtet worden sind. Bis zum 30. Juni 2014 ist hierzu ein
zusammenfassender AbschiuBbericht vorzulegen.

Bund und Lander stimmen darin (iberein, dass bis Ende 2013 ein bedarfsgerech-
tes Angebot auf der Basis einer bundesweit durchschnittlichen Versorgungsquote
von 35 % erreicht werden soll.

Zur Sicherstellung dieser Zielerreichung wird das BMFSFJ im 1. Halbjahr 2011

eine Zwischenevaluierung durchfithren, auf deren Grundlage Anpassungen im
Hinblick auf die Erreichung des Zieles vorgenommen werden kénnen.

— 13 —



(1)

(2)

(1

(2)

Artikel 6

Nachweis der Mittelverwendung

Die Lander Ubersenden dem Bundesministerium fir Familie, Senioren, Frauen
und Jugend jeweils bis zum 31.10 eines Jahres, erstmals am 31.10.2009, Uber-
sichten Uber die zweckentsprechende Inanspruchnahme und Verwendung der
Bundesmittel, sowie {iber Anzahl und Art der geférderten MaBnahmen.

Sie unterrichten das Bundesministerium flir Familie, Senioren, Frauen und Ju-
gend ferner Uber einschldgige Prifungsbemerkungen ihrer Rechnungsprifungs-
behbrden.

Artikel 7

Riickforderung von Bundesmittein

Die Lénder zahlen die Finanzhilfen zurilick, wenn die geférderten MaBnahmen
ihrer Art nach nicht den in Artikel 1 Absdtze 1 und 2 festgelegten Zweckbindun-
gen entsprechen, wenn sie vor dem in Artikel 1 Absatz 1 Satz 3 genannten Stich-
tag begonnen wurden oder zuviel Mittel abgerufen wurden. Eine Riickzahlung er-
folgt auch, sofern die Mitte! nicht innerhalb des Férderzeitraums verbraucht wur-
den. Nach den Satzen 1 und 2 zuriickgezahlite Betrdge sind nach Absatz 2 zu ver-

zinsen.

Werden Mittel entgegen Art.4 Absatz 4 zu friih angewiesen, so kann der Bund fiir
die Zeit von der Auszahlung bis zur zweckentsprechenden Verwendung Zinsen
verlangen, Der Zinssatz bemisst sich nach dem jeweiligen Zinssatz fiir Kredite
des Bundes zur Deckung von Ausgaben zurzeit der Fristiiberschreitung. Der Zins-
satz wird vom Bundesministerium der Finanzen jeweils durch Rundschreiben an
die obersten Bundesbehdrden bekannt gegeben.

— 14 —



(1)

(2)

Artikel 8
Grundvereinbarung
Im Ubrigen finden die Regelungen der Grundvereinbarung zwischen dem Bund
und den Landern Uber die Gewahrung von Finanzhilfen des Bundes an die Lander
nach Artikel 104a Absatz 4 des Grundgesetzes (MinBIFin. 1986, S. 238) Anwen-
dung.
Artikel 9

Inkraftireten

Diese Vereinbarung tritt nach Unterzeichnung der VertragsschlieBenden mit Wir-
kung vom 1. Januar 2008 in Kraft.

Diese Vereinbarung tritt zum 1. Januar 2009 auBer Kraft, wenn die im Zusam-
menhang mit dem Kinderbetreuungsfinanzierungsgesetz notwendigen Anderun-
gen des Kinder- und Jugendhilfegesetzes und des Finanzausgleichsgesetzes nicht
bis zum 31.Dezember 2008 im Bundesgesetzblatt verkiindet worden sind.

— 15 —
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